
《出谷纪》第三十四章 问答

一、重造约版

问 1：天主为什么命令梅瑟重凿两块石版？

答：因为梅瑟之前由于以色列子民拜金牛犊而愤怒摔碎了第一块石版（参阅出 32:19）；现在天主愿意重申自己的盟约，显示祂的仁慈和愿与以色列重修旧好。

问 2：梅瑟独自上西乃山的意义是什么？

答：象征人与天主的亲密相遇必须在静默、隔离中完成。此举强调了祈祷与默观的重要性，也体现梅瑟作为中保的角色。

二、上主显现与祂的属性

问 3：上主显现时揭示了自己怎样的本性？

答：上主宣示自己的圣名“雅威”，并启示祂是“慈悲宽仁的天主，缓于发怒，富于慈爱与忠诚”，但也公义，不姑息罪恶。这是旧约中对天主性格最核心的启示之一（出 34:6-7）。

问 4：梅瑟听后有什么回应？

答：梅瑟立刻俯伏朝拜，并为百姓代求，请求天主

宽恕他们的罪过，并收纳他们为自己的子民，表现出真诚的悔改与代祷精神。

三、天主重申盟约的内容

问 5：天主重立的盟约包括哪些核心要求？

答：

不可与异民立约，以免陷入偶像崇拜的陷阱；

要毁坏所有异教的祭坛和神像；

不可铸造神像，不可与外邦人通婚；

要守节期（无酵节、七七节、收藏节）；

守安息日；

把初熟的果实献与天主；

守礼规，不可用酵祭、不留逾越节的祭物、不煮羊羔在母奶中等。

问 6：这些规定的灵修意义是什么？

答：这些法律规定不仅为以色列建立信仰独立性，也教导信徒如何过圣洁的生活、远离偶像、忠于天主、定期礼敬天主，以实际行动表达信德。

四、梅瑟面容发光

问 7：为什么梅瑟的脸发光？

答：因他与天主亲密交谈，被天主的光荣所照耀。他面容发光象征他承载了天主的神圣与启示，也预示基督的荣耀。

问 8：以色列子民为何害怕他？

答：他们畏惧天主的圣容透过梅瑟彰显出来，意识到自己不洁的身份。他们对圣的事物自然生出敬畏与距离感。

问 9：梅瑟用首帕遮脸的意义是什么？

答：为了不使百姓因他面容的光耀而畏惧，也象征旧约启示虽真实却仍遮盖；新约中，这面帕在基督内才得以揭去（参阅格后 3:13-16）。

五、信仰的启发

问 10：本章对我们的信仰生活有什么启示？

答：

天主虽然公义，但永远愿意宽恕悔改者；

与天主亲密交往的人必被祂改变（如梅瑟的发光）；

信仰需要忠诚与分别为圣，不可与世俗妥协；

守主日、奉献初熟果实，是感恩与信赖天主的具体表现；

天主的名字“雅威”是我们祈祷的根基。
